

大学宿舍装空调难在哪？

新华社北京6月18日电（记者 王凯蕾 俞苑 李江涛）“董校长，北京的夜晚，真的很热，体贴的你，请给我一台空调……”一首《董校长》经由北京师范大学的学生演唱之后在网络走红。学生宿舍是否该装空调，再次成为今夏高校热议话题。

空调不再属于奢侈品

没有在宿舍装空调的北京师范大学，遭到学生“吐槽”：“我们希望学校把宿舍的硬件条件搞好一点，并非‘没有吃苦耐劳的精神’，毕竟时代不一样了，空调、热水器、洗衣机这样的家电产品早已进入平常百姓家庭，我们平时家里都在用，为什么到了学校就不能提供呢？”

记者调查发现，在大学校园，空调已不再属于奢侈品。在南方很多高校的新校区，空调、热水器、洗衣机已经成为学生宿舍的“标准配置”，但是，也有不少经费紧张的高校和一些老校区并没有安装空调。

记者了解到，在北京的高校，比如北大、清华、人大、对外经贸大学、中国传媒大学的学生宿舍安装了空调。上海的三所部属高校，复旦、同济、交大都具备安装空调的条件。学生可以自费买空调集中安装、电费自理，毕业后由学校出资统一回收，再租赁给下一届学生使用。

目前在广东地区的高校中，中山大学、暨南大学、广东外语外贸大学、华南理工大学等

院校的学生宿舍中均安装有空调。记者注意到，这些学校还有一部分老式宿舍楼并未安装空调，为的是给学生多一个选择。“毕竟每个学生的要求和经济条件不同，后勤的服务工作中应当关注到这些问题。”广东外语外贸大学中文系副教授袁瑾说。

大学宿舍装空调有本“难念的经”

复旦大学学校基建处有关负责人介绍，装空调最主要的障碍就是供电和线路问题，国内有些“年头”的高校，迟早都要面对。年代较久的老校区，当时设计的电力容量和供电线路，并未达到安装空调的标准。而线路改造或电力扩容所需要的条件，也各不相同。有的只需楼内扩容，有的需要校内改造电气线路，有的甚至需要向供电局申请改造变电站，难以一蹴而就。

比如北师大共16栋学生宿舍楼，从上世纪50年代建的到2000年后建的楼全都有。50年代的楼房在设计理念、功能，尤其是用电标准上非常低。

在广州从事多年大学后勤外包项目的汪兵告诉记者，在他看来，给大学生安装空调是个“吃力不讨好的活”，前期费用投入巨大，但学生和学校都未必会“买账”。

“给宿舍安装大功率电器，仅改装线路就是项大工程，费时费力，还要协调多方关系，空调安装好了，有的学生因为经济原因并不会经

常使用，对于投资方来说，长期闲置就是损失。”汪兵说。

另一方面，硬件条件的改善，收费随之提升，一些矛盾和摩擦随之而生。华南理工大学数学系大三学生刘鹤鸣告诉记者，他的宿舍安装了空调和热水器，每学期住宿费1200元，不开空调的话，电费刚好在学校包干范围内，如果开空调，每个月要支出100多元的电费。

谈及空调经费来源，广东省财政厅研究所有关负责人说，高校财政拨款主要用于经常性的日常开销，空调经费并不属于其中，如果要安装，就必须提前申报，经过审核批准才能纳入下一年度的开支，而且并不是每所学校都能获批财政资助的经费。广东轻工职业技术学院副院长杜安国说，大多数院校都通过引入社会力量等自筹的方式筹集经费。

“协同创新”才能“良性互动”

北师大有关负责人说，改造线路、增加容量的一系列动作，本来就是学校实施“条件保障工程”，进一步提升建设一流大学助推力的固有规划和行动举措。从这一点来说，不是学生逼学校安空调，改线路，增容量，而是学校的规划和学生的需求是吻合的，说明了学校和学生在加强基础设施建设方面达成了高度一致，形成了良性互动。

对于“董校长”如何解决面临的问题，有学者建议，可以考虑“协同创新”，利用在校园

推介、科研参与等过程中给企业让利，以此来换取后勤补助等方面的经费。

调查中记者了解到，高校后勤部门获得的财政拨款多用于宿舍维护、食堂建设、各类修缮工程等日常项目，“这些钱都是必须花的，不然服务质量就会打折扣。”广东轻工职业技术学院副院长杜安国说。

北师大的有关负责人告诉记者，上世纪八九十年代，学生认为窗明几净就是好宿舍；进入新世纪，学生提出宿舍要能上网；时至今日，学生提出了更多的要求：宿舍要有空调、配备更独立化的卫生系统，甚至微波炉等安全的厨电电器。

对此，复旦大学国务院党委副书记方明表示理解。他说：“100年前，抽水马桶是奢侈品，现在是必需品。上海年年酷暑，‘热岛’效应显著，空调也变得不可缺少。学校有责任善待学生，为他们提供良好的学习生活条件，对学生艰苦朴素的锻炼可以通过别的教育方式开展。”

“只有通过各种手段，千方百计满足学生的诉求，让学生参与到管理之中，高校才能安安心心地搞好教书育人工作。”广东外语外贸大学中文系副教授袁瑾认为，北师大的学生和后勤部门以“献歌”的方式互动沟通，解决问题，学校管理中的良性互动趋势目前在很多高校都得到了实践。

图说中国

乐享西瓜节



6月18日，选手在西瓜节上进行西瓜举重比赛。

当日，中国·阜城漫河第八届西瓜节在河北阜城县开幕，吃西瓜比赛、西瓜举重比赛、抱西瓜跑等活动为西瓜节增添了乐趣，吸引大量农民朋友前来参加。据了解，阜城县是华北地区著名的西瓜之乡，全县西瓜种植面积14万亩，年产西瓜约60万吨，年产值13亿元。 新华社发

广西桂林遭暴雨袭击



6月18日，广西全州县居民涉水出行。

当日，广西桂林全州、兴安等7市(县)迎来暴雨天气，部分街道内涝严重，给人们出行带来不便。 新华社发

云南金平

“为骗补偿，稻田里一夜冒出一个村” 当地已成立工作组开展调查

新华社昆明6月18日电（记者 吉哲鹏）记者从云南省金平县委宣传部获悉，日前有网帖曝光的“为骗补偿突击建房，云南金平城郊稻田一夜冒出一个村”基本属实，金平县于18日成立清理组、调查组，分别对违规建房、政府工作人员参与情况进行调查处理。

该网帖称，“今年4月9日，金平县政府发出通知，要对金河左岸进行‘美丽家园’建设，对该片区土地统一征收。有政府干部和百姓为了骗取政府的补偿，几天时间，金平县金河左岸水稻田里盖起了60多栋房屋，俨然形成了一个‘村庄’，原本的水田完全成了工地。这些突击建造的石棉瓦房是竹子做的支撑柱，连横梁都是，这样的房屋就是养猪都不行，下暴雨吹大风都会塌掉。金平县

有一些干部都在二级路两边盖有类似的房子。”

金平县委常委、宣传部部长黑丽英表示，网帖中的“为骗补偿违规突击建房”内容基本属实，这些为骗取补偿而突击建造的房子毫无质量可言，安全隐患极大。其中，相关部门将对是否有政府工作人员参与突击建房进行调查。

黑丽英说，金平县对此高度重视，18日决定成立两个工作组，一是成立由县政府常务副县长牵头的清理组，开展对违规突击建房的清理工作，不合乎规定的一律拆除；二是成立由县纪委书记牵头的调查组，对政府工作人员违规突击建房情况进行调查，并根据调查结果进行处理。



漫画新闻

邀三五好友到KTV唱歌是常见的娱乐方式。记者近日在哈尔滨市调查发现，当地六成以上KTV为无照经营，80%的经营者未获得歌曲著作授权，音乐作品权利主体维权时甚至遭到恐吓。

新华社发 朱慧卿 作